Chalmers Tekniska Hégskola 2015-10-24

Teknisk Fysik em

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER med hallbar utveckling for 12 (tif220).

Léarare; Ake Faldt tel 070 567 9080 eller anknytning 3349,

Hjélpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell, Valfri
kalkylator (t6émd pa fér kursen relevant information) samt ett A4-blad med
anteckningar,

Granskning: 11.45-12.30 torsdagen den 5 november 2015 i HB2.
Betygsgranser: 0-9 p U, 10-14 p 3:a, 15-19 p 4:a, 20- 5:a.

1. En oljedroppe vilar pa en plan glasyte som &r horisontell. Droppen ar hoégst i
centrum och tjockleken avtar sedan kontinuerligt till noll ute i periferin. Vid
belysning uppifran med blatt ljus (vaglangd 4550 A) &r 56 koncentriska cirklar
synliga i det reflekterade ljuset (antalet 4r inklusive en bla ring allra langst ute i
periferin). Dessutom syns en bla flick i mitten av ringmonstret. Nir man i stallet
belyser droppen med gult ljus (vaglangd 5890 A) syns gula ringar.

Hur manga gula ringar ser man?

Vilket brytningsindex &r storst; glasets eller oljans? Motivera ditt svar med hjalp av
informationen i texten ovan.

Vinkeln mellan oljedroppens yta och horisontalplanet ar éverallt sa liten att man inte
behéver ta hansyn till brytning. (4 p) L N
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2. Figuren nedan visar hur fem ekvidistant placerade smala spalter (spaltavstand = d)
traffas av vinkelratt infallande monokromatiskt ljus.
I punkten P galler att d sin 0 = AM3. Genom att plockera spalter kan ljusintensiteten i
P varieras. Antag att ljusintensiteten i P &r 'ka med I nér alla spalter utom en &r
blockerade.
Hur stor &r intensiteten i P (uttryckt i I,) nar ingen spalt 4r blockerad?
Hur stor kan intensiteten i P bl Som mest och vilka spalter ska blockeras for att
astadkomma detta?
Motivera dina svar ordentligt — inga gissningar. (4 p)

3. Figuren visar en stav med langden L = 10,0 cm som tvingas att réra sig at vanster
med den konstanta farten v = 5,00 m/s langs horisontella skenor. Skenorna bildar

standet a ar 1,00 cm. Hur stort ar beloppet av den kraft som kravs fér att fa staven
att réra sig med den konstanta farten v? (4 p)




4. Figuren visar tva cirkulara stromslingor (1 och 2) har samma radier R = 4,0 cm och
deras normaler &r parallella med y-axeln. Ursprungligen befinner de sig pa avstandet
L = 3,0 cm fran varandra och centrum av slinga 2 befinner sig iy = 0. Tillsammans
ger strémslingorna ett magnetfalt som ar parallellt med y-axeln. Strémslinga 1 halls
stilla medan nr 2 flyttas uppat sakta 1.tan att vinkeln med y-axeln andras. Grafen till
hoger visar magnetfaltet (belopp och riktning) i origo som funktion av y-koordinaten
f6r slinga 2. Nar y gar mot oandligheten gar B mot + 7,20 mikrotesla. Den
horisontella skalan ges av y. = 10,0 cm. Bestam strémmarna genom var och en av
slingorna I och Iz (belopp och riktning). Riktningarna medurs och moturs avser hur
det ser ut nar man tittar lings den positiva y-riktningen. (4 p)
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5. Bilden visar genomskérning av ett plan som har odndlig utstrackning i y- och
z-riktningarna. Planet bestar av tva isolerande skikt som ar lika tjocka. I ett av
skikten &r laddningstétheten + 2p och i det andra -p. I punkten P ar den elektriska
faltstyrkan 5 V/m riktad &t héger. Hur stor &r den elektriska faltstyrkan och at vilket
hall r den riktad i punktlerna A, B, C och D? Motivera — inga gissningar. (2 p)
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Berdkna vaglangden for eﬁ fri elektron med energin 10 eV. Anvand féljande vérden:
elementarladdningen = 1.602 * 10-19 C, Plancks konstant = 6.626 * 10-3¢ Js,
elektronmassan = 9.109 * 10-31 kg, (1 p)

Energin foér bundna kvantmekaniska partiklar ar kvantiserad. Betrakta nu tva
sadana bundna system - dels en partikel instdngd i en endimensionell 1dda, samt

elektronen i en vateatom. Hur varierar energin som funktion av det sa kallade
huvudkvanttalet n i dessa bada system? (1p)

6. Tva punktladdningar 1 och 2 har lika stora laddningar (+ 3,30 10-19 C) och ar
fixerade pa y-axeln pa avstandet 17 cm fran origo och pa var sin sida om x-axeln.
En tredje punktladdning med laddningen + 6,40 10-19 C flyttas langsamt at héger
fran x = 0. Vid vilka varden pa x kommer man att f4 minimal kraft respektive
maximal kraft pa laddning nr 3 och hur stora ar kraften i dessa punkter? (4 p)
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Skriv i rutorna 7 och 8 pa tentaomslaget hur manga ratt du har haft pa var och en av de

duggor som har getts under arets kurs. Alltsa antalet ratt och inte hur manga bonuspoing
som detta ger.
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